



十九大报告专家学者解读

不忘初心,牢记使命 不断提高党的创造力

岳奎

党的十九大报告指出,五年来,党的创造力、凝聚力、战斗力显著增强。党的创造力是党的建设一个重大命题,事实上,党的创造力不仅是由无产阶级政党基因决定的一种独具优势的“先天”禀赋,更是中国共产党在长期的革命、建设和改革实践中持续不断的“后天”养成的。因此,不断提高党的创造力是马克思主义执政党建设的永恒课题。

历史证明,党之所以能够领导人民不忘初心,牢记使命,继续前行,就是因为党始终保持极强的创造力、凝聚力、战斗力,始终走在时代前列,才使党成为人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风险考验、朝气蓬勃的马克思主义政党。

首先,党领导人民创造性地走出了一条夺取中国革命胜利的正确道路。中国共产党的诞生就是马克思主义理论与中国工人运动相结合的创造性产物。马克思主义理论在中国的传播、俄国十月革命的影响和国际共产主义的帮助,在中国诞生了中国共产党,从此以后中国革命的面貌就焕然一新。在马克思主义理论的指导下,中国共产党创造性的创立了具有中国特色的新民主主义革命理论,开创了农村包围城市、武装夺取政权的革命道路;领导中国人民推翻了三座大山压迫,结束了中国分裂的局面,实现了中国人民梦寐以求的独立、自由、民主和统一,中国人民从此站起来了。

其次,党领导人民创造性地开创了一条中国特色社会主义的建设道路。新中国成立后,党根据中国的具体国情,采取了社会主义工业化和社会主义改造同时并举的方针,在社会主义的历史上第一次以和平的方式完

成了对生产资料私有制的改造,使占世界人口四分之一的中国平稳进入了社会主义社会,实现了中国历史上最广泛最深刻的社会变革。在进入社会主义建设的过程中,虽然历经曲折,但也积累了丰富的经验。党的十一届三中全会实现了党的工作重点的历史性转移,开创了以经济建设为中心和以改革开放为标志的历史新时期。以邓小平为核心的党的第二代领导集体,总结了国内国际正反两方面的经验,确立了党在社会主义初级阶段的基本路线。通过改革开放和经济建设,极大地解放和发展了生产力;提出了“一国两制”的伟大构想,并逐渐成为现实。以江泽民为核心的党的第三代领导集体,创造性提出“三个代表”重要思想,确立并坚持了社会主义市场经济的改革方向,把发展作为党执政兴国的第一要务,坚持用改革和发展的办法解决发展中的问题,推动我国经济社会持续快速发展,不断开创现代化建设的新局面。党的十六大以来,以胡锦涛为总书记的党中央,确立了以人为本的科学发展观,用以统领经济社会发展全局,全面推进社会主义经济、政治、文化和社会“四位一体”建设,推动经济社会转入全面协调可持续发展的轨道。在社会主义条件下强调科

学发展,强调计划和市场并用,是前无古人的伟大创举;改革开放的持续推进,社会主义市场经济体制的逐步建立,为经济社会发展提供了强大动力,实现了社会主义在中国展示出发出蓬勃生机和活力,党领导人民从此走上强国富民之路。

再次,党领导人民创造性地探索了一条实现中华民族伟大复兴的中国道路。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高举中国特色社会主义的大旗,牢牢把握我国发展的阶段性特征和人民群众对美好生活的向往,创造性提出了一系列发展的新思路、新战略和新举措,强调坚持“四个自信”,积极开展供给侧结构性改革,提出“四个全面”战略布局、“五位一体”的总体布局和五大发展理念和实现“两个一百年”的奋斗目标,创造性地把中国特色社会主义推向实现中华民族伟大复兴地发展新阶段。同时,创造性地加强党的建设,出台了“八项规定”,坚决反对“四风”,开展党的群众路线教育实践活动和“三严三实”专题教育,推进“两学一做”学习教育常态化制度化,加大大反腐力度,创造性地推动党的自身建设,全面提高了党的创造力、凝聚力、战斗力、领导力、号召力。



党的创造力从何而来,总体而言,党的创造力来源于党的红色基因。政党基因是政党在发展过程中所形成和累积的具有自身特质的信息单元,储存着政党的基本特性和基本信息,包含着此政党不同于彼政党的根本特性。政党基因作为政党的生命元素与动力引擎,蕴含着政党的传承动力,凝结着政党的激情活力,承载着政党的阶级情怀,弘扬着政党的历史使命,是引领政党宗旨、涵养政党理论、指导政党实践的源动力。

党的基因涵养的马克思主义理论,是党拥有伟大创造力的根本指南。政党理论不仅反映政党的性质、使命和目标,也反映政党的“血脉”和“初心”,是政党价值观和理想的重要体现。无产阶级政党基因决定了我们必须坚持马克思主义理论的指导。“理论一经掌握群众,也会变成物质力量”。是因为如此,马克思主义政党理论才对现实具有很强的指导意义,才具有强大的生命力。马克思主义理论就是在同各种错误思想的斗争中发展和完善起来的。

党的基因引领的全心全意为人民服务宗旨,是党拥有伟大创造力的根本原因。我们从

哪里来,到哪里去,为了谁,依靠谁?这是一个党必须深刻回答的问题。党全心全意为人民服务的宗旨就回答了这个问题,并且成为党拥有伟大创造力的根本原因。立党为公、执政为民,全心全意为人民服务是党的根本宗旨,是党同其他一切剥削阶级政党相区别的根本。正是因为全心全意为人民服务的根本宗旨,使党的目标远大、境界高。为实现远大目标,始终坚持历史唯物主义和科学的世界观和方法论,始终坚持共产主义的远大理想和社会主义的坚定信念,始终走在时代前列。因为全心全意为人民服务,党具有彻底的奉献精神,始终坚持情为民所系、权为民所用、利为民所谋,始终把实现好、维护好、发展好最广大人民的利益作为工作目标。因全心全意为人民服务,党具有强大的自我更新能力,始终坚持批评和自我批评,始终保持蓬勃朝气、昂扬锐气和浩然正气。因全心全意为人民服务,党始终以国家富强、民族振兴和人民幸福为己任,团结一切可以团结的力量,调动一切积极因素,组织起最广泛的统一战线,凝聚起实现中华民族伟大复兴的强大力量。

(摘自人民网,作者系湖北省中国特色社会主义理论体系研究中心、湖北省社科重点研究基地华中师范大学湖北党的建设研究中心特约研究员)

